

瞒报谎报不配合
害人害己涉违法

一男子拒测体温还动粗 被拘10日并处罚款

羊城晚报讯 记者陈强、付怡报道:2月5日,东莞市公安局通报,当地一女子黄某娜因涉嫌危害公共安全罪,被立案侦查。据了解,今年1月21日,黄某娜的姨父等7名亲属由疫情发生地到东莞,前往她家暂住。但是,小区物业和社会工作人员三次排查,她都隐瞒不报。结果,截至2月5日,黄某娜及其亲友8人中有3人被确诊,还有5人在医学观察点隔离观察。

近来,广东多地发生故意瞒报、漏报,对重点地区接触史不讲实情,甚至不配合隔离观察乃至治疗的情况。相关部门提醒,疫情已进入关键防控时期,切记不要违反疫情防控相关要求,以身试法、身陷囹圄。

多地出现瞒报谎报案例

2月4日,深圳龙岗警方通报,2020年1月26日晚,38岁的阮某与其家人从湖北省潜江市自驾返回深圳市龙岗区;1月27日上午,阮某在社区工作人员要求下签订了《居家隔离承诺书》。但之后,阮某拒不遵守居家隔离和每日测量报告体温等要求,连续多日外出,故意隐瞒真实行程和活动,且对自己已有发热咳嗽等症状刻意隐瞒,欺骗调查走访人员。

湖北省枣阳市人杜某然、杨某丽夫妇,今年1月23日从湖北乘车到达

汕头澄海探望其父亲杜某雨,之后一直在杜某雨务工的工厂居住。期间,杨某丽已经出现发热、咳嗽等症状,杜某然、杜某雨及知情人许某浩明知杨某丽出现症状,却没有主动报告。结果,1月31日,杨某丽被确诊,与其有密切接触人员已经集中进行医学隔离观察。

据了解,上述瞒报谎报人员均被当地警方以涉嫌以危险方法危害公共安全罪予以立案侦查。

2月5日,广州市公安局也通报一起隐瞒新型冠状病毒感染病情、拒不配合核查被立案侦查的案例。

1月23日,广州海珠余某的妻子闵某童(31岁)已经在出现咳嗽、发烧等新型冠状病毒感染肺炎疑似症状的情况下,仍自驾与父母从疫情发生地返回广州市海珠区的家中。随后,余某与其家人先后被确诊感染新型冠状病毒肺炎。但余某在街道与物业工作人员上门排查时刻意隐瞒。目前,余某及其家人均已被隔离收治,海珠区公安分局依法对余某立案侦查。

在广州增城,樊某于2月2日被确认为新型冠状病毒核酸阳性。其间,樊某多次就医时刻意隐瞒其疫情发生地居住史,并未自行居家隔离,导致多名密切接触者需隔离观察。目前,樊某已被送医疗机构隔离,被增城警方以涉嫌以危险方法危害公共安全罪立案侦查。

2月4日,记者走访广州、深圳、佛山等地,发现不少企业已经复工复产,但仍有部分企业因疫情防控需要,仍处于居家隔离状态。

不配合防控涉嫌违法

1月23日晚,珠海市中西医结合医院接诊疑似新型冠状病毒感染肺炎男性患者,该患者38岁,系江苏人,不配合医院治疗后自行离开。接报后,拱北派出所民警于1月24日0时13分,在拱北侨怡园找到该患者,同时通知120到场。随后,该男性患者被接回医院进行治疗和观察。此后,该案例引发谣言传播。

广州市公安局新闻办公室4日通报,1月,在白云区太和镇大源山庄路口疫情防控检查点,一名未佩戴口罩的男子拒不配合进行体温检测。现场工作人员耐心对其进行劝导,该名男子仍不听劝阻,并恶意谩骂甚至追打现场工作人员。白云警方将男子控制并带回派出所,结果,该男子因阻碍执行职务,被行政拘留10日,并处罚款200元。

2月3日,东莞厚街公安分局接群众报案称:在疫情防控期内,一男子在公共场所多次不佩戴口罩,且拒绝配合社区防疫人员开展防疫检查工作,有传播疫情的风险。接报后,警方到新塘社区一出租楼对上述男子进行检查,该男子仍拒绝配合,并用粗言秽语对执法人员进行辱骂、恐吓,且手持铁锤欲袭击执法人员。该男子因涉嫌阻碍执行公务被行政拘留十日。

省公安厅:

隐瞒与他人接触情况 导致严重后果将被追责

5日,广东省公安厅印发“关于依法严厉打击新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间违法犯罪的通告”(以下简称“通告”),公共场所拒戴口罩、拒不配合健康登记等九项行为将严厉打击。

通告明确,在公共场所不佩戴口罩、不听劝阻、扰乱公共秩序的,或者拒不配合体温检测、传染病调查、样本采集检测、环境卫生整治和病菌消杀等防控措施,按照《治安管理处罚法》有关规定从重处罚;暴力抗法的,依法从严追究刑事责任。凡来自或途经疫情严重地区的人员进入广东的,以及与上述人员、确诊或疑似新型冠状病毒感染肺炎病例有密切接触的人员,未按照规定主动登记报告,在工作人员询问时不如实告知,或者拒绝执行相关检测、居家隔离观察、集中隔离观察、隔离治疗措施,不听劝阻,构成违反治安管理行为的,按有关规定从重处罚;引起新型冠状病毒传播或者有传播严重危险的,依法从严追究刑事责任。

通知提出,明知已感染或者疑似感染新型冠状病毒的人员,故意出入公共场所,或者隐瞒情况与他人接触,危害公共安全或者造成严重后果的,依法从严追究刑事责任;故意毁坏医务人员防护服、护目镜、防护口罩等防护装备,危害医务人员人身安全或者造成严重后果的,依法从严追究刑事责任。

通知还提出,将严厉打击故意传播疾病的行、制售假冒伪劣疫情防控产品的行、利用疫情进行诈骗的行、利用疫情非法牟利的行、涉及疫情的造谣、传谣行、非法收

购、运输、出售野生动物等行。(羊城晚报记者 黄丽娜)

为保障企业复产
用工,省人社厅:

已安排360余场网络招聘

羊城晚报讯 记者周聪报道:疫情防控下,广东各类生产企业如何复工复产?2月5日,记者从省人社厅获悉,该厅出台《关于在做好疫情防控前提下进一步加大企业复工复产用工保障的通告》(以下简称《通知》)对各行业复工复产进行指导,要求各地要用好用足援企稳岗政策,加大对复工复产支持力度,继续实施阶段性降低社会保险费率,对不裁员、少裁员、符合政策的企业落实稳岗返还等政策。

《通知》要求,珠三角地区摸清辖区内企业岗位需求,粤东粤西粤北地区要摸清掌握本地区富余劳动力数量、职业技能水平和求职意愿,动态建立劳动力资源库;要通过东西部劳务协作和对口支援省际平台,加强与劳动力输出大省沟通对接,定向批次发布重点企业

据悉,广东已安排2月1日到3月31日网络招聘活动360多场次。至2月4日,全省各级公共就业服务机构开展网络招聘活动近80场,参与企业5027家,发布岗位信息21万条,点击量32.6万人次,网上达成招聘求职意向1.89万人。



部分疫情防控必
需、群众生活必需企
业按要求有序复工

黄埔1000万元鼓励企业 研发有效疫苗和特效药

据该区的安全生产监督管理综合管理信息系统提出需求,后台管理方将按需调配,特别是口罩、护目镜、测温仪等物资。

2月5日,广州市黄埔区、广州开发区发布《暖企稳企八条措施》(以下简称“暖企八条”)。“暖企八条”包括应急保障、生产保障、攻关奖励、金融纾困、投产奖励、租金减免、稳岗就业、创新扶持等八大内容。

“暖企八条”提出,鼓励孵化器(区级以上)减免企业租金,对疫情期间累计减免企业租金超过100万元的,给予50万元一次性奖励。

为避免企业在经营困难时期裁员,“暖企八条”对不裁员、少裁员的参保中小企业,按其上年度获得稳岗补贴金额的50%给予资金配套支持。

中小企业新招员工并稳定就业三个月以上的,按每人500元给予企业一次性岗前培训补助。

“暖企八条”鼓励生物医药企业应急攻关,对研发出新型冠状病毒感染的肺炎有效疫苗或特效治疗药物,为抗击疫情作出突出贡献的企业,给予1000万元一次性奖励。

对获得科技部门防治新型冠状病毒感染的肺炎科技攻关项目应急立项的,采用提前资助方

式进行配套支持,最高资助500万元。

黄埔区复工复产工作组副组长谷林表示,提前复工复产企业若对防疫物资有需求,可通



制图/潘刚

海珠启动企业提前 复工报备制度

2月5日,记者从广州市海珠区获悉,该区防控疫情工作指挥部办公室已发布关于实施企业提前复工报备制度的通知,按要求可在2月9日24时前提前复工,申请备案达标方可开工。

据悉,企业复工后,应采

取24小时电话值班等方

式保持应急联系,配合做好监

督检查,每日将本企业疫

情防控情况报送区疫情防控指

挥部,发现疑似病例要立即

报告,并采取隔离防护等措

施。对出现确诊病例的企

业,区疫情防控指挥部将责

令立即停产,采取隔离等有

效措施控制疫情扩散蔓延。

(李焕坤)

“临时托儿所”里 的“大白妈妈”

羊城晚报记者 刘云 通讯员 刘珉曼

“哈哈,我找到你了。”2月5日,在广州市天河区密切接触者医学观察点里,孩子们正在和医护人员玩“躲猫猫”,纯真的笑声让静谧的观察点里的氛围轻松了不少。

从陌生到熟络,这样的变化,在不到两天时间内发生。这个被称为“临时托儿所”的观察点里,受隔离照顾的孩子们亲切地称呼4位位身穿白色防护服的医护人员叫“大白妈妈”。

家人确诊,小孩无人照料

2020年新年伊始,新型冠状病毒感染的肺炎疫情来势汹汹,让这个冬天显得格外寒冷。疫情面前,有这样一群特殊的医护人员临危受命,接受了一份特殊的嘱托。

1

月

24日

至

2月2日,天河区计有3个家庭的7名成年人

先后被确诊为新型冠状病毒感染的肺炎。

东东(化名)是一个2岁大的男孩,他的母亲于1月30日确诊,父亲和姑妈于2月1日同时确诊。珊瑚(化名)是一个8岁大的女孩,他的父亲于1月24日确诊,母亲于1月25日确诊。1岁的笑笑(化名)和8岁的欢欢(化名)是一对小姐妹,她们的父亲于1月31日确诊,母亲于2月2日确诊。

按照要求,与确诊患者密切接触者需要集中医学观察,一时间4名“大白妈妈”投入24小时不间断轮值照料孩子们的工作中。在长时间不能进食、喝水、如厕、休息,又必须忍耐防护服闷热的情况下,“大白妈妈”们还施展出“护士兼甜妈”双重角色的“独门绝技”。

2岁的东东(化名)刚离开

父母不太适应,每晚睡觉前总

要哭闹一阵,2月2日晚甚至闹

腾到凌晨二时,还不肯睡。

负责照料的“大白妈妈”刘芬

芬给东东讲起妈妈哄睡的故事,

然后又拿出东东早上画的小潜艇说:

“东东睡吧,睡着了,小潜艇就

来接你去找海底小纵队的巴克

队长玩了。”东东渐渐安静下来,抱着最爱的画板甜甜地睡了。

为了让确诊患者安心治疗,

“大白妈妈”们定时让孩子们与

父母家人进行视频聊天,消除孩

子和家人的焦虑情绪,同时将孩

子们起居饮食的情况反馈给正

在治疗的家长们。

“大白妈妈”表示,尽己所能

帮助确诊患者照顾好孩子,解决

他们的后顾之忧,在精神上给予

他们安慰与鼓励,增强他们早日

战胜病魔的信心。

86名人员在徐闻解除医学观察

羊城晚报讯 记者袁增伟、通

讯员谭总报道:“出来啦!”5日,

在湛江徐闻县华通物流酒店,

一个可爱的小女孩从酒店大堂跑

出,高兴地跳起来喊道。在她身

后,一批人员陆续走出,不少人对

着列队站在大堂门口的十多

名工作人员表示谢意:“谢谢徐

闻,谢谢徐闻的乡亲们……”经

14天观察,首批86名在徐闻定

点健康监测的湖北籍或到过湖

北的人员顺利解除医学观察,离

开酒店。

当新型冠状病毒感染肺炎疫

情来袭之时,徐闻县华通物流酒

店成为全县唯一一家接收疫情重

点地区人员隔离观察的“前沿阵

地”,共153名湖北人员入住。

工作人员梁光流告诉记者,医

务人员、工作人员、志愿者团队及

酒店方各司其职,隔离不隔心。

期间,也有个别隔离者因发热被即

时检测呈阳性,至今无确诊病例。

5日,其中86名人员符合14

天医学观察解除的条件,获徐闻

县新型冠状病毒感染的肺炎防控指

挥部、公安及医疗等部门联合

颁发的健康证,可离开酒店。

接下来,他们将去往何处?首

批人员代表蔡强表示,其中20余

人将过海去往海南,他们之前已

在那里买房安了家;十多名是货车司

机,为了生计,他们要到处找货运,

因此也成了最迫切离开的客人;剩

下人员因暂时无法回湖北,将继续

留在徐闻。为此,当地正为他们联

系合适的酒店。

“抗疫爱心献荆楚,徐闻情暖中

华”——当天欢送仪式上,蔡

</